







塑造君子品格,弘扬君品文化,习酒人将君品内化于心外化于行,自强不息,厚德载物,达则兼济天下。

习酒人坚持"兴我习酒,奉献社会"的初心,对内深入开展党史学习教育,扎实开展"我为群众办实事"实践活动,学史力行,见行见效,以高质量的党建引领企业高质量发展;扎实推动 国企改革三年行动方案实施,深入推进卓越绩效模式和营销体制改革,进一步提升现代化管理水平和能力;坚持"质量就是生命"的价值观,用卓越品质铸就企业生命之魂。

对外通过"习酒•我的大学"、"保护赤水河•习酒在行动"、精准帮扶建设美丽乡村等系列公益活动,用实际行动履行社会责任、践行国企担当,铸就了习酒的君子高度与君子温度,获 得了社会各界的高度赞誉,赢得了广大消费者的高度信赖和忠诚,推动了习酒高质量发展,实现了"百亿"之上的再跨越,随着"高端酱酒领先"战略的落地实施,进一步为企业提供了可持 续健康发展的强劲驱动力,更加增强了企业为社会创造福祉的能力。

习酒君子自强不息厚德载物

2022"习酒·我的大学"扬帆起航 2021年度习酒公司社会责任报告发布

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

5月27日上午,2022"习酒·我的大学" 逐梦奖学金全国启动仪式在鰼部酒谷习酒 公司总部隆重举行,同时发布了《习酒公司 2021年度社会责任报告》。

学子逐梦,习酒护航。习酒公司既是梦 想倡议发起者,也是护航者。据悉,2006年, 共青团贵州省委、习酒公司携手发起"习 酒·我的大学"公益活动以来,"习酒·我的 大学"已经连续开展了16年,目前已成为 国内开展时间长、资金量大、资助人数多的 公益品牌,公益足迹遍布贵州、云南、四川、 重庆、山东、河南、海南等全国 26 个省(市、 区),累计出资 1.2 亿余元,助力近 2 万名学 子圆梦大学、逐梦未来。

贵州省政协副主席罗宁,贵州省社会科 学院院长张学立,共青团贵州省委二级巡视 员邓守成,遵义市人大常委会副主任、中共习 水县委书记常文松,贵州省青少年发展服务 中心主任余跃,贵州省社会科学院马克思主 义研究所所长郭丽, 共青团遵义市委书记牛 伟,茅台集团党委委员、副总经理万波,茅台 集团总经理助理,习酒公司党委书记、董事长 钟方达等领导,以及共青团习水县委、习酒公 司党政领导班子、各相关部门负责人,爱心使 者代表、历年获奖学子代表、媒体代表出席启 动仪式,共同见证 2022"习酒·我的大学"逐 梦奖学金活动全新起航。

铸就君子高度与君子温度 "习酒·我的大学" ■种下茂密"人才林

青年兴则国兴,青年强则国强。帮助优 秀困难学子圆梦大学是"习酒·我的大学" 成立的初心,这个梦想,不仅仅是每个学子 的大学梦,也是他们背后家庭的期望,更是 民族的希望、国家的未来。习酒坚守责任不 忘初心,十六载持续传递习酒君子温度,陪 伴学子逐梦未来。16年前习酒播下一粒名 叫"希望"的种子,如今已成长为近两万株 茂密的"人才林",他们是家之柱、国之梁。

"十六载初心不改,十六年感恩相伴。 '习酒·我的大学'已成为享誉全国的贵州 特色公益助学品牌,展现了习酒公司的企 业担当和大义情怀。"罗宁代表贵州省政协 向习酒长期以来一直热心公益的大爱善举 致以崇高的敬意,并向活动的顺利启动表 示热烈祝贺。

罗宁指出,贵州的希望在青年、贵州的未 来在青年。希望受助学子铭记社会各界的关 心关爱,常怀感恩之心,常存感激之情,仰望 星空立大志、止于至善明大德、博学笃行成大 才、脚踏实地担大任,努力成长为有理想、敢 担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在社 会主义现代化建设的新征程中放飞青春梦 想、实现人生出彩。希望习酒公司继续践行 "兴我习酒、奉献社会"的精神追求,持续与共 青团贵州省委办好"习酒·我的大学"逐梦奖 学金公益活动,呵护好贵州希望工程这张靓 丽的公益名片。同时,也希望社会各界继续关 心公益、支持公益、参与公益,积极投身贵州 希望工程升级版,共同传递社会正能量,以爱 心"加油",让善举"黔行"。

邓守成介绍了 2022 "习酒·我的大学" 逐梦奖学金项目情况,他表示,"习酒·我的 大学"品牌活动为服务青少年成长成才做 出了突出贡献,已经成为享誉全国、具有贵 州特色的公益助学品牌活动。今天的捐赠, 是对共青团工作的充分信任,是对贵州希 望工程的大力支持, 充分展现出习酒公司 在公益领域持之以恒的大爱精神、共同发



展的历史情怀和心系社会的使命担当。共 青团贵州省委也将给予"习酒·我的大学" 公益品牌强大支持, 让身处逐梦路上的万 千学子感受到来自党的关怀和社会主义大 家庭的温暖。

16年来,"习酒·我的大学"的公益脚步 丈量的范围越来越广、受奖励的人数越来 越多、影响力越来越深远,值得每一位习酒 人骄傲;今天,"习酒·我的大学"公益脚步 回到家的起点,从家迈向新征程,意义非 凡。钟方达谈道,启动 2022"习酒·我的大 学"逐梦奖学金项目,延续16年的公益使 命,是习酒君子温度的体现,源自习酒对责 任的坚守; 而习酒从原料准备到高质量产 品出厂的时间是5年,5年,是君子高度的 体现,源自习酒对品质的信仰。未来,习酒 将一如既往地在履行社会责任的道路上不 懈努力,不仅助力更多优秀学子逐梦新时 代,还要以更高效率、更高质量、更高标准 回馈社会,以实际行动为国家经济社会发 展作出更大贡献。

君子达则兼济天下。正是习酒对品质 的信仰,坚持纯粮固态发酵,恪守传统酿造 工艺,产出高品质好酒,在"十三五"期间实 现了跨越式发展,迅速成长为百亿级酒企, 这增添了习酒对责任坚守的底气, 铸就了 习酒的君子高度与君子温度。

|君子博爱兼济天下 彰显习酒国企责任担当

不以山海为远,心连千里共好。"习酒· 我的大学"只是习酒公益的一部分,作为一 家有担当的国有企业,习酒始终秉承"君子 博爱,兼济天下"的公益理念,坚持从善而 行,积极感恩回馈社会。

仪式上,郭丽与习酒公司党委副书记、 工会主席段红霞共同发布《习酒公司 2021 年度社会责任报告》,这是习酒发布的第7 份社会责任报告,《报告》从五个方面回顾 了 2021 年习酒的社会担当与家国情怀:

一是奋楫争先开新局,跨越发展谱新篇。 2021年,习酒实现跨越式发展,在"十 四五"开局之年交出一份精彩的答卷。实现 营业收入 155.80 亿元, 同比增长 71.41%; 利润总额 74.17 亿元,同比增长 118.66%; 上缴税金 42.56 亿元,同比增长 47.11%。

2021年在"华樽杯"第十三届中国酒类 品牌价值评议中,习酒以1108.26亿元品牌 价值位列中国前八大白酒品牌,中国第二 大酱香型白酒品牌。

二是扩能增效强优势,全面管理优质量。

习酒始终坚持"质量就是生命"的价值 导向,不断提升质量管理水平,建立健全质 量管理体系,夯实企业发展根基。

2021年,"十三五"技改项目基本建成, 习酒已经具备 4 万余吨的优质基酒年生 产、包装能力及12万吨的基酒贮存能力; 2021年批次覆盖率、综合性监督抽查合格 率、出厂产品合格率均达到 100%,保证每 一瓶习酒都是卓越品质。

习酒质量得到行业内外和消费者的认 可,2021年,习酒荣膺"亚洲质量卓越奖", 成为行业内唯一一家连续3年问鼎省级、 国家级、国际类质量奖项的白酒企业

三是安全生产促和谐,生态酿造展名片。 习酒坚守"发展、生态、安全"底线,坚决 扛起安全环保主体责任。围绕"安全第一、预 防为主、综合治理"的安全生产方针,实施 "0851"安全管理模式,开展安全生产专项整 治三年行动,全年安全生产投入经费 1844.83 万元,实现"三百、两零、两低"目标。

深入践行"两山"理念,坚持生态优先、 绿色发展,走资源节约型、环境友好型可持 续发展道路,用高水平生态环境保护推动 高质量发展。通过"水冷改风冷",年节约用 水 14.25 万立方米,并高标准建成黄金坪生 产废水处理厂2号系统和中渡污水处理 厂;连续7年开展"保护赤水河·习酒在行 动"全员义务植树、植草活动,已累计植树 2 万余株,绿化面积800多亩。

公司荣获了省级、国家级"绿色工厂" 荣誉称号,被认定为首届贵州省 5A 级生态 酿洒企业。

四是关心关爱聚合力,以人为本树形象。

习酒恪守"崇道、务本、敬商、爱人"的 核心价值观,不断加强与消费者、供应商、 经销商、员工等利益相关方的沟通,携手共 创价值,共享发展成果。

坚持以消费者为中心,提升消费体验, 完善售后服务,客户投诉解决率达100%; 聚焦上下游产业链,支持供应商、赋能经销 商,为高质量发展凝聚各方力量;依法保障 员工合法权益,维护员工职业健康,健全人 才引进、培养和发展体系,加大员工关怀力 度,实现员工与企业共同发展。

五是感恩奋进映初心,一腔赤诚泽乡梓。 习酒在推动企业高质量发展的同时,

践行"兴我习酒,奉献社会"的精神追求。 从严从实开展常态化疫情防控,"外防输

入、内防反弹",组织志愿者参与地方防疫工 作,除禁忌人员外全员 100%接种疫苗;

精准帮扶习水县土城镇青杠坡村、桃 林镇永胜村、习酒镇坪头村股份经济合作 社、程寨镇罗汉寺村股份经济合作社和道

真县文家坝村,持续巩固提升脱贫攻坚成 果和乡村振兴有效衔接,为实现共同富裕 贡献力量;

2021年,向河南省慈善总会捐赠 1000 万元用于河南省防汛救灾工作;在"习酒· 我的大学"公益助学项目中,捐资 1000 万 元,帮助莘莘学子点亮求学之路,积极参与 贵州希望工程升级版项目。

习酒公益得到社会各界的认可,2021 年,公司荣获中国企业慈善公益500强、中 国企业抗洪捐赠 500 强、凤凰网行动者联 盟 2021 公益盛典年度十大公益企业、贵州 省履行社会责任五星级企业等殊荣。 党委书记、董事长钟方达荣获"2021中国慈 善企业家"称号。

初心不改十六载 |豪情满怀共建美丽新时代

奋斗擦亮了青春的底色,希望之光照 亮莘莘学子的进取之路。又是一年高考时,

我将用自己的实际行动践行习酒君品文化, 用爱温暖他人,用心回馈社会。"

高端的恳切发言, 也是上万获奖学子 的心声。上善若水,水善利万物而不争;至 信如山, 山高耸千秋而未改。善意永不停 止,它是流动着的,如溪水般缓缓流淌,过 山涧、漫河滩,沁心脾、生万物。相信"习酒· 我的大学"公益活动传递出的善意,也会通 过每一位受助学子,传递到世界各处,为更 多需要帮助的人带去一束希望之光。

时光铭记奋斗步履,荣誉督促向新前 行。为表彰习酒 16 年的善行善举,罗宁代 表共青团贵州省委授予习酒公司"习酒·我 的大学"公益 16 周年荣誉纪念牌,钟方达 代表习酒接受这份荣誉。

这不仅是一份荣誉, 也是习酒在公益 这条路上向新前行、知行合一的动力。习酒 将不忘初心,砥砺前行,不仅要秉承初心酿 好酒,也将承担起更大的社会责任,赋能乡 村全面振兴,坚持赤水河生态保护,推动绿 色发展,不断为地方经济社会的发展贡献 自身力量,成为公益之路的先行者。

初心不改十六载,豪情满怀谱新章。随 着罗宁、张学立、邓守成、常文松、万波、钟 方达将寓意希望的金沙注入启动台,2022 "习酒·我的大学"逐梦奖学金活动正式启 动,将再次与广大学子携手共进,开启新一 程的逐梦之旅。

士必从微而至著,功必积小以至大。自 2006年启动以来,在贵州省委、省政府的关 心下,在合作伙伴和社会各界人士的鼎力 支持下,"习酒·我的大学"已连续实施 16 年。16年来,习酒公司持续丰富"习酒·我的 大学"活动形式,除了设立逐梦奖学金,相 继开展了"创业起跑线""励志奖学金""希 望童园"以及大学生暑期专项社会实践、乡 村振兴项目等延伸公益活动, 实施规模不 断扩大,载体不断丰富。通过开展"公益创 业大赛"等主题活动,为青少年提供勤工助 学、社会实践、专业创造、创业扶持等公益 平台,延续爱心帮扶活动。

令人欣慰的是,在习酒多年坚持公益 行为的感召下,很多习酒供应商、经销商、



"习酒·我的大学"公益活动像及时雨,为优 秀困难学子带来滋养, 让寒门学子看见圆 梦大学的希望。"习酒·我的大学"公益活动 的开展,陪伴着心怀梦想的广大学子,让他 们与希望之光一同前行。捐赠仪式上,习酒 公司党委委员、副总经理曾凡君代表习酒 公司将 1000 万元寄托梦想和希望的奖学 金交接给贵州省青少年发展基金会。这一 刻全场响起雷鸣般的掌声, 掌声之中饱含 了大家对习酒坚持捐资奖学爱心善举的敬 意和对更多优秀学子能够圆梦大学、逐梦 未来的欣慰。

2015年获奖学子、现在以"习酒人"身份 来到现场的高端代表历年获奖学子发言时表 示,"在我最困难的时候,是'习酒·我的大学' 公益项目帮助了我,点亮了我这个小小学子 的逐梦之路, 更坚定了我乐观面对困难的信 心和勇气。现在我也成为了一名习酒人,未来 合作媒体以及社会爱心人士也陆续加入进 来,纷纷慷慨解囊,用实际行动诠释"兴我 习酒、奉献社会"的企业精神。

天行健,君子以自强不息;地势坤,君 子以厚德载物。

习酒人在奋斗中令生活充满生机,在

责任中让生命充满意义。 今天, 人们看到习酒人厚德载物传递 大爱结出硕果,"习酒·我的大学"种下的茂

密"人才林"正在茁壮成长,成为家庭的顶 梁柱,国家的栋梁材,这一公益品牌熠熠生 辉,已成为贵州希望工程的一张耀眼名片; 人们看到习酒人自强不息勇于奋进, 在百 亿起点上持续构建"酒香、风正、人和"的良 好生态和发展环境,坚持创新驱动、文化赋 能,努力成为白酒行业生态环保标杆企业, 积极履行社会责任, 助力地方经济社会发 展,为共建美丽新时代贡献更大习酒力量。